在异乡,寄一封信要 十天半月的才能收到,某 家如果有个急事要通知 亲友,拍电报是首选。如 果某一天,邮递员清晨或 黄昏在谁家门口喊一声 xxx加急电报",非把这 家主人吓个半死,电报加 了急,不是亲友生重病就 是亲人弥留之际要见最 后一面。

邻居有个亲戚上世 纪60年代支边,在新疆 安了家。我小时候 对邮递员的印象就 是挂号信和电报要 收件人盖章,也就 时常遇到邮递员问

路投递。有时候听到 "xxx,电报","xxx,包 裹",就很羡慕——因为 人家有亲戚在外面做事, 逢年过节家里都忘不了 给远隔千里的亲戚寄点 花生米之类地方特产,同 时也时常收到新疆的葡 萄干等物。

说起来,我也拍过 封电报的。

上世纪80年代中期, 有一天傍晚, 邮递员骑着 绿色自行车在我家门前停 下来,说是我的电报,让拿 图章来盖。我就纳闷:我家

和

封电报的回忆

E-mail:mishu49@163.com

24小时读者热线:962288

缪新华

的亲戚都不出周围十里八 乡,有个什么事,请人捎信 或者亲自登门都能通知到 的,哪来的申报呢?我爱好 文学,经常投稿,难道哪家 编辑诵知我去开会或者改 稿?想想也不可能啊。我写 诗很勤奋,留用稿少,退稿 多,才在报刊上发表了两 三首小诗, 也不是什么轰 动诗坛的扛鼎之作, 谁能 如此抬爱我呢? 待谢过邮

递员之后,我打开 电报看了下内容, 感觉有些尴尬,原 来是个催款通知, 或者说是上门要

电报是新疆某地区 的一家文学杂志编辑部 发来的。那一年我向这家 杂志投稿,编辑选用了我 的一首诗歌,其时我在一 所农村中学做代课教师, 编辑在附信中说是让我 助销20本杂志,我考虑 到班级有50个学生也就 欣然答应了。因为当期杂 志有我写的诗歌,我的学 生也就支持了我一下,四 毛钱一本的杂志就推销 出去了。那一首诗歌,我 收到7元钱稿费。销售

转公交, 赶到那 里,已近黄昏。我 旦几年, 谈起上海 评弹团优秀演员高博 文,大家都会不约而同

养儿子"。时过境迁,当初"下海"的9 个同学中,现在有2个"上岸"回归

出身评弹世家的姜啸博 1986 年 参加上海评弹团艺训班,在其父母和

了评弹,第二年考取了上海评弹团学馆。由于酷爱蒋调 和蒋派艺术,于1989年拜蒋派传人张君谋为师,学说 长篇弹词《玉蜻蜓》。正当他踌躇满志投身评弹演出时, 评弹这门江南古老传统艺术,却遭遇了"寒流"。书场一 个个关闭,听众一个个流失,演员也一个个"下海"经

生, 但他喜爱评弹的心并未泯灭, 空余时间仍在不断 操练。当他为庆贺薛惠君老师七十华诞客串演出时, 薛惠君劝他回来,语重心长地对他说,"你应该属于

评弹舞台",他动心了。 经过反复考虑,他终于 在 2008 年回到上海评 弹团,重返书台。

下海容易上岸难 大部分下海人须拼得精 疲力竭, 奋力游到对岸 才能上岸。像姜啸博那 样回头是岸的不太多。 好在我们社会提倡"包 容",上海评弹团领导秦



营造

文

明道

功旅游人人去坦德示范作品

人有责

好强文明礼仪的浓厚氛围。 营造

从业人员的总独旅游法制办

, 作用等, 亦游行业 旅

人明礼仪的宣厚氛围。再辅之文明旅游环记文明旅游环门, 导和旅游环门, 导和旅游环门, 导和旅游

说他是上海评弹团 87 届学馆硕果仅存的"独

演员队伍了,他们是姜啸博与王玥。

薛惠君、陆雁华老师悉心辅导下爱上 分明,逆光拍摄的"夕阳 商,他也于1992年离开评弹团,从事摄影行当。 俗话说"拳不离手, 曲不离口"。虽然不以说书谋

> 建国说:"欢迎你回归,团 里需要真正热爱评弹的 人进来。对你只有一个要 求,就是好好说书。

> 简单的"好好说书' 四个字, 做起来并不容 易。虽然他们这一届学馆 曾受过陈希安、张鉴国、 江文兰、张振华、华士亭、 吴君玉、赵开生、薛惠君、 陆雁华、沈世华、庄凤珠、 秦建国等名家的教学和 指导,有很好的基础和悟 性,但毕竟做了"十六年 梦中人",要迅速追赶上 去,在当今书坛立足,必

> > 明五天

一养人 礼貌、

·养和增写 , 遵守八

规范的引导和"不"一同时,要敢定抑

和增强游客讲道德的 如常以来秩序等社会 处守公共秩序等社会 处守公共秩序等社会

游

济建设

20 本杂志, 我回寄 给编辑部8元钱。我 继续投稿,没有想到 下一期杂志出来后,

编辑部一下子又邮 来 40 本杂志让我助销, 可是,这期杂志没有登我 的诗歌,而我的学子们都 是农家孩子,经济也不宽 裕, 因此也就只卖出10 来本,还有三十本没有销 出去,积压下来了。编辑 部发来电报说是单位年 底要结账,让把代销书款 汇去,没有卖出去的书可 以退回去。

我这人老实, 想想杂 志退回去也麻烦, 就垫资 把书款寄去了, 然后还按 字计费,字斟句酌发个电 报告知编辑部: 书款已汇 出,请查收。看邮局的电报 员对照电码本发报, 感觉 有些像谍战片,同时还有 些感觉良好,-一我也给 人发电报了。只是,那些崭 新的杂志也就积压在家 里,遇到有人要找书看,我 就潇洒地送出一本。

如今,电话、短信、电 邮,只需拇指一按,或鼠 标轻轻一点,就穿越千山 万水或者漂洋过海了,谁 还会去拍电报呢?

近日去上海

辰山植物园,轻轨



上,贪官多如牛毛, 清官却凤毛麟角。如 果要举出 10 位爱民 如子、廉洁奉公的清

官,况钟可入其列。 况钟(公元1388年-1442 年),字伯律,号如愚,靖安(今江西 靖安县)人。况家高祖名气很大,唐 代的况鼎,宋代的况升、况淳,元代 的况亮都曾显赫一时,但到况钟父 亲一代,家境十分贫困,其父过继 给邻居黄氏, 况钟小时候也姓黄, 中年才改为况钟。

况钟自幼聪颖,擅长书法,但未 考科举,他23岁时因其文章简明畅 达,字又写得好,被选为吏,因行事 正派而获佳誉,后授职为礼部仪制 司主事。当时是永乐帝朱棣执政,大 臣都知其性格暴戾凶残, 行事小心 翼翼, 但况钟在仪制司任职却无所 畏惧。宫内藏书阁一次发生火灾,朱 棣暴跳如雷,宫人皆惊慌失措,担心 脑袋不保, 况钟却如实奏明:"卷帙 内蠹鱼年久每能生火,恐非人所为 也。"由于况钟的沉着镇静,才把一 起大狱之灾化为乌有。朱棣死,明仁 宗朱高炽以廉洁清正考察官吏,况 钟被提升为仪制司郎中, 并尽力推 荐有识之士。明宣宗朱瞻基即位,当 时苏州知府空缺,因江南富饶,是 个肥缺,但又是一个"天下第一剧繁 难治"之地。由于苏州又承担交税大 户之名。全国收粮三千多万石,苏州

一府七县交粮竟占近十分之一,比 浙江一省交的粮还要多。朝廷几经 考察, 认定况钟为人正派、行事干 练,命他出任苏州知府。

况钟到了苏州,才知苏州地方 官确实不好当,苏州通判赵忱态度 傲慢, 苏州府经历傅德则巧言惑 些下属官吏或阿谀奉承,或 假装糊涂,很看不起"刀笔吏"出身 的况钟。况钟佯装不懂,左顾右问, 按下属建议行事,让当地贪官豪绅 以为新太守好欺侮。其实,况钟暗 中访问贤士,细查隐情,对豪绅滑

况钟之正

米 舒

吏相互勾结之事,终于摸得一清二 楚。不多日即上报朝廷,处斩了六 个不法官吏,还将其罪行-布,以此整齐风俗。况钟还与当地 里长谈话,说:"对好人我以礼相 待,对坏人我必依法惩处。

况钟第二招是锄豪强。无论是 乡官豪富还是打着皇帝旗号的太 监,况钟都不买账。当时明朝年间 些太监,以皇帝之名操办花木、 奇石和搜索蟋蟀, 乘机横行不法, 鱼肉乡民。太监来福竟敢当众行 凶,况钟知其为黄门红人,怒斥之, 以正克邪,大快人心。

况钟第三招是为苏州减免税 收,他在巡抚周忱的支持下,奏免

景收入相机,时间

显示下午5点整。

云瓢渺. 夕阳醉

斜阳浪漫,浮

赋税 70 余万石, 而将减免的款子 用来振济灾荒。况钟还专门设置两 本记录乡民善恶的簿子,用来劝善 惩恶。苏州府在况钟的治理下,"人 间天堂"又出现了繁荣气象,宝带 桥、吴门桥得以修建,虎丘塔等名 胜古迹也加以重修。

在封建社会里,"官官相护"已 成风气,贪官好相互吹捧,你好我 好,大家都好。况钟却不买他们的 账,他秉公执法,得罪了不少同僚 与上司,但赢得了民心与爱戴。况 钟前后治理苏州达13年, 其间三 次他要离任而被百姓挽留。第一次 其母逝世,况钟本因"丁忧"守孝三 年,但当地百姓三万余人上书称颂 其政绩,朝廷顺从民意,让其"夺情 起复"。第二次是况钟任期满二年, 百姓闻况钟要调任,七县有8万余 人上书:"太守朝京,我民不宁,太 守归来,我民忻哉。"况钟在苏州又 过了9年,因升迁而离任,当时明 朝流传:"十万雪花银,一个知县 "官吏成了搜刮民脂民膏的代 名词,但况钟"清风两袖去朝天,不 带江南一寸绵。"苏州新知府已任 命,但在百姓联手上书后,况钟官 封三品,却继续留任苏州。

况钟为民所爱,皆因他的正 气、正义与正派。他因积劳成疾而 卒,享年61岁。况钟生前每餐一荤 素,死后财产仅书籍簿产而已。

因况钟善断案,后成为昆曲 《十五贯》中的主角。

七夕会

以最快的速度穿 过月季园、西湖景区直奔矿坑湖景点, 穿越山洞到矿坑湖,走马观花,途中以 辰山塔为中心,不断取景,构思拍摄主 题"辰山晚景"。我决定在辰山的西边, 完成一张以夕阳为题材的照片,赶在太

温室展览馆地势北高南低,北高处 造型像三条鲸鱼,静静地 卧在辰山东面,夕阳透过 云层照射在暖房上层次

阳完全落山之前到温室展览区。

醉辰山"的构图形成,我 不断选择取景的最佳位 置,寻找太阳正好落在辰 山塔上方的角度,就是在 两条鲸鱼之间的拍摄点, 此时太阳躲在云层里不 肯露面,我只好耐心等 待, 当浮云飘过的瞬间,

我即按下快门。把良辰美

功夫不负有心人。经 实,用功,蛮有前途。



了,晚霞染红了天 空。夕阳下的辰山显得非常美丽,左边 温室的玻璃窗在晚霞反射下像一片片 鱼鳞,背上开启的天窗像鱼的脊梁骨, 右边温室开启的窗口像鱼翅一样舒展, 头朝东,尾向辰山,似游向大海,一静-动,一明一暗,太阳在塔尖上慢慢落下, 景色无限在一塔中。



须努力再努力,

过三年刻苦努力,他在原 有书目《玉蜻蜓》基础上 又开拓了《白蛇》和《明珠 案》两部书。现在又和本 团青年演员解燕合说《无 冕皇后》。在出科唱蒋调 的基础上,姜啸博又根据 书情和所起角色演唱薛 调、杨调、张调、周调、严 调、祥调、陈调和姚调。难 怪陈希安老师说起姜啸 博:"他喉咙好,基础扎

遭遇意想不到的打 击(无论政治、经济或身 体、身心等方面)时,他 人所给予的理解而不是 离异,开导而不是开逃,

支持而不是支溜,绝对重要,尤其是对 于那些意志并不坚强而感情较为脆弱 或诸多方面还欠成熟者。

同事一场,因各种原因而秉性各异。 质地参差,或忠诚或虚伪、或直爽或刁

钻、或刻苦勤奋或投机取巧、或好处或难处、或这或那 或中……皆属正常。只是为首者,要相信绝大多数人是 好的、比较好的,其他也是向好、学好、能好的。要正而 坚强,和而不屈,协调统领,扬正祛邪,共致康良。

力者能得天下,能者善理天下,善者大同天下

而

胜者为王,有时也可 说是恒老为王。

三

言

两

语

理解万岁,万事能理 就好解,万事能解也好

好的文章、好的道理 懂,要能运用。

综合因素形成。

本职为本, 一个在本职岗位上尽 职、尽责、尽心、尽力、尽

去柬埔寨, 恰逢雨 金边,当地民众称金 银无边。那天到金边,雨 停了, 天空万里无云, 艳 阳高昭,燥热袭身。难怪 操一口流利普通话的张 导连声说:"多日不见这 样天气了, 你们带来好 运。"晚上入住公主酒店, 次日一早前往市中心的 独立纪念碑瞻仰。

此碑共五层,每层 四个边,每个边上 镌刻着 5 个栩栩 如生的龙头,象征 法国殖民主义者 近百年统治历史 的终结。

吴哥窟是柬 埔寨人的骄傲,也 是世人向往的地 方。吴哥窟坐落在

暹粒,从金边至暹粒约 300 公里。我们的旅游车 沿着金暹公路缓缓而行, 沿途所见所闻让人五味 杂陈。只见公路两侧一片 泽国,已长成一尺多高的 水稻全被水淹,三五成群

的耕牛散见于路 边,半裸或赤裸的 小孩在黄泥水中 戏耍;在浸泡的吊 脚楼上,不时掠过

一些男人在悠闲垂钓的 身影。据说当地人习惯慢 生活,信仰今日钱花完 了,明日再去挣。这场50 年不遇的大水,使原本每 年10月举行的全国龙舟 大赛夭折了。往年,1400 万柬埔寨人约有800万 人涌至金边,人们擎着大 旗、敲锣打鼓,在湄公河 两岸"安营扎寨",白天, 百舸争流,展开激烈争



沈人安 报之以琼琚 (三字网络平台)

昨日谜面:江船火独明 (四字新词语)

谜底: 经济亮点 (注:经济,别解为"渡河 时把灯火来点")

夺: 夜晚, 灯火闪烁, 似银 河落九天,民众认为这是 最开心的节日。不过,今 年却因遭遇特大洪水,政 府不得不取消这一传统 活动。

旅途中,几乎每到一 个景点,总会有一群五六 岁的孩子伸出脏兮兮的 小手,眨着一双双稚嫩的

眼睛,嘴上念道: "给我一块糖。"而 稍微大一点的孩 子则在使劲吆喝

着兜售丝巾、折 扇、木雕、书籍等。 望着一个个哀求 的眼神,游客们有 的掏钱,有的从包 里取出糖果、面 包、圆珠笔,直到 倾其所有。去洞里

李苗

萨湖汶一暑占时,湖面上 突然窜出一艘小机帆船, 只见船上一个约摸十岁 的男孩颈上盘着一条蟒 蛇,他不时做出亲吻蟒蛇 的玩耍动作,我们一行惊呼:"小心!"可他神情自

若,一会儿当小船 离游船咫尺时,那 少年伸出手向我 们索取钱物。这些 "水上人家"的孩

子求乞索物的神态,让我 的内心受到很大冲击。据 导游介绍,柬埔寨实行的 是十二年义务教育制,但 因每个家庭几乎都有六 七个小孩, 且生的女孩 居多,为维持生计,不少 家庭的孩子半天求学, 半天谋生。当地国民收 入不高,又有男方"嫁' 女方的风俗,一般30美 元便可办婚事,体面一点 的 300 美元便可"嫁"官 员的女儿了

张导祖籍广东潮州 8岁便离家出走在外闯 荡,要不是他父亲坚持让 他求学读完高中,终于从 家乡洞里萨湖跳出来,找 到了一份理想工作,很可 能如今仍然是水上人家 的苦孩子。他的理想是等 挣满 3000 美元,"嫁" 个称心如意的女子。

游客也须讲"游德

郁建民

处涂鸦等不文明之举并不乏见。水青山之间乱丢垃圾、随地吐 者何止 们而 腰当成健身器材 强迫游客购物等等。 大煞风景,而且大败游兴。 在某景区 ,游客不顾规定强. 也不会立竿见影 健身器材……再则,不文,被游人撑着其边缘晃腿食』,始建于公元九三七年 倡导文明 ?如导游瞎编黄色段器材……再则,不文 禁止 、随地吐痰、 了风景区 旅 . 凡此种种, 行挖笋作为 **弧游不能** 挖笋 。这需要

视 破生 游客也须讲 也 之些不文发现,旅 什么都)给游客 的脚 游德 1要求 游是 什么都别留不便。有句旅为给景区带来 些不文明求。只需稍旅游的服务 件赏心 ,在绿

好标程.

, 除 了 说 语 说

或理论,要能读通,要能弄 魅力何以四射, 因为

引力何以强劲, 因为

相对因素造就。

本的人,受人尊敬,为人 特赏。